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1. Введения

Концепция разработана коллективом в составе:

П.С. Кочанов – директор школы, 

О.В. Данилова – заместитель директора по УВР, 

Е.И. Назарова – заместитель директора по УВР, 

А.Ю. Софронова – заместитель директора по ВР.

Сроки реализации до 31.12.2025 года.

Нормативные документы: 

· Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании» от 29.12.2012, № 273-ФЗ, 

· «Основы законодательства РФ о культуре» от 09.10.1992, № 3612-1,

· Федеральный закон Российской Федерации «О музейном фонде Российской Федерации и музеях Российской Федерации» от 26.05.1996 № 54-ФЗ,
· Письмо Министерства образования Российской Федерации от 12.03.2003 № 28-51-181/16 «О деятельности музеев образовательных учреждений, нормативных актов и инструктивно-методических документов Комитета по образованию».
2. Миссия Музея

2.1 Краткая информация о музее.

«Музей космонавтики им. С.П. Королёва» (далее – музей) – является структурным подразделением Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 58 Приморского района Санкт-Петербурга имени С.П. Королёва (далее – школа) (197341, Санкт-Петербург, пр. Королёва, д. 11, литр А), https://school-58.ru/muzej-istorii-kosmonavtiki/, (812) 241-23-25.

Руководитель: директор школы – Кочанов Павел Сергеевич. Характеристика помещения: музей расположен на втором этаже школьного здания, включает в себя 1 помещение общей площадью 54,1 кв.м. Имеется охранная сигнализация. Профиль музея – историко-мемориальный, принцип построения экспозиции – комплексно-тематический. Музей посвящен истории освоения космического пространства.

2.2. Предпосылки создания музея.

Школа расположена на проспекте, который носит имя советского ученого, инженера-конструктора, основоположника практической космонавтики Сергея Павловича Королёва. В первый год работы школы было принято решение о создании экспозиции, посвященной первым покорителям космоса. Учителя и ученики бок о бок собирали первые экспонаты в течение 10 лет. 12 апреля 1988 года состоялось торжественное открытие экспозиции и была перерезана символическая лента, которая хранится и в настоящее время. С 1995 года на базе музея работает клуб «Орбита». Клуб был создан после поездки обучающихся и педагогов на космодром Плесецк, которую помог организовать советский космонавт, дважды Герой Советского Союза Леонид Денисович Кизим, в то время начальник Военной инженерно-космической Краснознаменной академии имени А.Ф. Можайского. С Академией у музея давнее и плодотворное сотрудничество. Курсанты Академии проводят встречи, посвященные истории космонавтики, достижениям современной науки, ведут профориентационную работу. Сорок семь юношей школы получили профессию офицера, а начинались их занятия со школьной экспозиции, в клубе «Орбита».
Предпосылкой создания школьного музея явилось также понимание педагогическим коллективом важности единого воспитательно-образовательного комплекса «школа-музей».  Идея создания музея была поддержана обучающимися. Они проявили подлинный интерес к этой деятельности. Обучающиеся с большим желанием организуют экскурсионную деятельность, изучают накопленный материал и проводят поисково-исследовательскую работу. 
Таким образом, можно говорить о том, что «Музей космонавтики им. С.П. Королёва» является центром нравственно-патриотического воспитания в школе.
2.3. Разделы экспозиции:

1. Жизнь и творческая деятельность Сергея Павловича Королева.
2. У истоков космической эры.

3.  Юрий Гагарин – первый космонавт Земли.
4.  Первые полеты в космос
5. Современные достижения космической науки 

2.4. Состояние учета и хранения фондов.  

Учет музейных предметов собрания музея осуществляется раздельно, по основному и научно-вспомогательному фондам музея:

- учет музейных предметов основного фонда (подлинных памятников материальной и духовной культуры, объектов науки и техники) осуществляется в инвентарной книге фонда Музея установленного образца (прошнурованной, пронумерованной и опечатанной руководителем образовательного учреждения).

- учет научно-вспомогательных материалов (копии, макеты, диаграммы, муляжи, книги и т.п.) осуществляется в книге учета научно-вспомогательного фонда.
Имеется предметная картотека в электронном виде на предметы основного и вспомогательного фондов. Планируется создание тематической.

2.5. Место музея в учебно-воспитательном процессе.       
Музей является центром культурно-просветительной и гражданско-патриотической работы образовательного учреждения, развивающей активность, самостоятельность обучающихся в процессе сбора, исследования, обработки, оформления и показа музейных предметов и музейных коллекций по профилю и тематики музея, определяемыми задачами образовательного учреждения.
Задачи:
1. Эффективное использование образовательно-воспитательного потенциала музея для воспитания обучающихся в духе патриотизма, гражданского самосознания, высокой нравственности. 
2.  Приобщение детей и подростков к историческому и духовному наследию, пробуждение исторической памяти. 
3. Сотрудничество с другими музеями (школьными, государственными) и общественными организациями.

4. Сетевое взаимодействие с Военно-космической академией имени А.Ф. Можайского и профориентационная работа с обучающимися школы.
4. Вовлечение жителей микрорайона в деятельность музея.

Описание:

            Музей космонавтики им. С.П. Королёва начал свою работу благодаря инициативе педагогического коллектива и обучающихся школы. Музей увековечил память о первых шагах в космос. На базе музея активно шла работа по сбору информации и документов, посвящённых космосу и космонавтики. На сегодняшний день в экспозиции музея есть такие уникальные экспонаты, как фотографии и рисунки Сергея Павловича Королева, подаренные вдовой Сергея Павловича, Ниной Ивановной, кусочек металла – частица космического корабля «СОЮЗ-Т11», подаренный летчиком-космонавтом СССР Александром Александровичем Серебровым. Самыми любимыми экспонатами обучающихся являются образцы космической еды и коллекция памятных значков, посвященных покорению космоса. Также в музее находится большое собрание книг о космонавтике, с дарственными надписями авторов и дарителей. В экспозиции музея есть большое количество памятных фотографий, которые рассказывают не только о первых шагах в космос, но и освящают всю деятельность музея. Организация школьного музея стала одной из лучших форм общественно-полезной работы школьников, объединяющая не только актив музея, но и широкие массы обучающихся, учителей, родителей и общественности. Каждый месяц учебного года на базе музея проходят социокультурные события, посвященные исторической личности, научной дисциплине или историческому событию, связанному с покорением космического пространства. 

Одной из традиций ежегодного празднования Дня космонавтики является запуск ракет, сделанных руками обучающихся. В гости к ученикам школы в этот день приходят преподаватели и курсанты Военно-космической академии имени А.Ф.Можайского, представители Северо-Западной межрегиональной общественной организацией Федерации космонавтики России и выпускники клуба «Орбита». По традиции на празднике в исполнении учеников школы звучат стихотворения, песни, посвященные космосу, космонавтике и космонавтам, а также гимн музея. Подводятся итоги «космического» года и награждаются самые активные учащиеся.

           Музейная образовательная среда выполняет не только воспитательные функции, но и формирует практические навыки поисковой, исследовательской деятельности, развивает инициативу, общественную активность школьников, предоставляет большие возможности для организации самостоятельной и творческой работы учащихся. Ведется поиск методических приемов и форм, новейших подходов к учебной и внеучебной работе для приобщения подростков к нормам и правилам общественной жизни. Мы пришли к выводу, что воспитание средствами школьного музея имеет огромное значение в становлении личности, является эффективным методом совершенствования образовательной и социальной среды. А социальная среда, в свою очередь, является благодатной почвой для проявления гражданской активности не только наших учеников, но и жителей. Для этого необходимо и в дальнейшем развивать музейное дело. Музей должен стать не просто особым учебным кабинетом школы, но одним из воспитательных центров открытого образовательного пространства учащихся и жителей микрорайона.
2.6. Основная идея развития музея.

Основная идея развития музея прежде всего в использовании его образовательных возможностей, с целью повышения эффективности учебного процесса через поисково-собирательскую, научно-исследовательскую, научно-просветительскую, фондовую и экспозиционную работу. Профессионально созданная музейная среда является мощным средством воздействия на зрителя и будет способствовать пробуждению у учащихся заинтересованного отношения к различным областям знаний, представленных в коллекциях музея; распространению достижений науки и техники через музейные предметы. Музей позволят найти новые формы привлечения молодежи к дальнейшему получению образования в наукоемких и высокотехнологических сферах деятельности и развитию экскурсионного движения и возможность примерить на себя новые социальные роли. Без этого невозможно будет решать не только амбициозные задачи модернизации экономики России, построенной на знаниях, но и поддерживать в безопасном состоянии сложнейшие технические, инженерные системы в важных отраслях отечественной промышленности.
Музей может стать основополагающим в воспитании у обучающихся позитивного отношения к культурным, природным и техническим ценностям, придаст им особый смысл и значение, обоснует общественную потребность в сохранении прошлого для будущего. 
3. Цель и задачи развития Музея

3.1. Цель музея

Создание условий для гражданско-патриотического воспитания обучающихся путём включения их в многообразную деятельность школьного музея.
3.2. Задачи музея.
Задачами музея являются:

· Интеграция основного и дополнительного образования обучающихся в рамках работы школьного музея по гражданско-патриотическому воспитанию на примере биографий отечественных покорителей космоса

· Воспитание любви к Отечеству, гордости за подвиги в освоении космического пространства в рамках сетевого взаимодействия с СЗМОО «Федерация космонавтики России», Военно-космической академией им. А.Ф. Можайского, Музеем космонавтики и ракетной техники им. В.П. Глушко 

· Воспитание у обучающихся нравственности, гуманизма, гражданственности, культуры межличностных отношений, активной жизненной позиции, патриотизма, уважения к историческому прошлому своего народа, ответственности за судьбу родного края и страны через проведение различных музей мероприятий.

· Самореализация творческих и организаторских потенциала обучающихся и педагогов при проведении общешкольных торжественных встреч по памятным отечественной космонавтики
4. Экспозиция музея.
4.1. Принципы организации экспозиции 
Учитывая тот факт, что в современных условиях люди имеют огромное количество альтернативных источников информации, Музей должен стать местом получения не только информации, но и эмоций. Поэтому экспозиция представлена в виде тематического повествования с интерактивными мини-комплексами и инсталляциями.

Музей создан как специализированное пространство со специфической экспозицией, с особыми формами организации музейной среды. Экспозиция Музея должна быть интересна как профессионалам, так и людям, не заинтересованными связью человека и космоса. Она должна сочетать визуальные и информативные компоненты, иметь интерактивные зоны. Экспозиция не должна быть застывшей, статичной; наш Музей - динамичная структура, поэтому в экспозиции должна быть заложена идея внутреннего развития. Всё это позволит оперативно пополнять экспозицию Музея новыми материалами. Также важным представляется выделение специальной зоны для организации временных, оперативно создаваемых выставок. 

Применение мультимедийной техники в музеях, например, ее использование в экспозиции создает особую атмосферу и динамику. Именно с помощью аудиовизуальных средств удается достичь эффекта погружения в прошлое, почувствовать особенности представленных событий и совершенно другими глазами увидеть саму экспозицию.

4.2. Инновационные элементы экспозиции: 
В качестве инновационных можно назвать следующие элементы экспозиции:
1. Экономию пространства за счёт перевода части экспонатуры в скрытую подачу в электронном виде. 

2. Экспонирование на первом плане ярких образов и событий, предназначенных для восприятия не столько на информационном, сколько на эмоциональном уровне (музейные инсталляции). 

3. Использование разнообразных коммуникативных средств (аудиозаписей, кино – и - видеоматериалов). 

4. Модульное построение, предусматривающее придание каждому из разделов экспозиции специфического, только ему присущего колорита. 

5. Использование единого стилистического оформления для повторяющихся экспозиционных модулей. 

6. Применение всевозможных технических и мультимедийных средств в тех разделах экспозиции, где минимизирована экспонатура или не представляется возможным показать экспонат в деталях (например, при показе фотоальбомов или книг – «листание страниц», при показе техники – описание технических характеристик, при показе фотографий – электронное аннотирование), или из-за больших размеров экспоната при недостаточном количестве экспозиционных площадей.

7. В соответствии с современными тенденциями российской и европейской музеологии,    в музее  предполагается использовать современные гаджеты как  метод  скрытой подачи, делая их своеобразными экспозиционными лидерами.

4.3. Образно - пространственное решение экспозиции музея
       Образно-пространственное решение экспозиции музея определяется структурированием всех материалов по темам комплексов. Вместе с тем, постоянным системообразующим элементом её разделов могут стать персональные комплексы вещей и документов «героев экспозиции» - людей, чьи имена неразрывно связаны с покорением космического пространства. Они помогут придать экспозиции «человеческое измерение» в наиболее полном объёме. 

4.3. Целевая аудитория и методы работы с различными категориями посетителей.
· обучающиеся школ – тематические уроки по ОБЖ, физике, химии. истории, технологии, литературе, информатики; музейно-педагогические занятия, конкурсы, олимпиады;

· студенты колледжей, ВУЗов – экскурсии по тематике музея;

· жители района – экскурсии по тематике музея, проведение лекций по истории космонавтики, открытые практические занятия;

· члены общественных организаций – проведение заседаний, семинаров, конференций;

· слушатели военных учебных заведений – экскурсии по тематике музея, музейно-педагогические занятия;
· специалисты, работающие отрасли космонавтики – проведение заседаний, семинаров, конференций.

